

<p>信和遊覽交通有限公司因違反公路法事件</p>	<p>第審視原處分暨訴願卷附該兩單影本說明：「據乘客稱每人收費三〇〇元，違規營業」字樣，並參閱再訴願決定書理由欄載：「本件稽查人員在取締再訴願人違規車輛時，係根據乘客說明而填單告發一等語，足知本件稽查人員之填單告發，乃以乘客檢舉為唯一依據，但查該旅客是否即為該車旅客？其查獲說明之時間地點經過情形如何？未見卷有關資料之說明已難認其是否與事實相符，且查原告诉出包車票影本，太魯閣旅行社股份有限公司證明書，證明其為包車，果其所陳屬實，能否單憑不知名之乘客檢舉，遽認其為個別攬客，即值推敲，是本件違規之基礎事實尚未悉臻明確，原處分遽予科罰，訴願暨再訴願遽予維持，均不無速斷，原告起訴意旨指摘未合，尚非全無理由，爰將原處分暨再訴願決定均予撤銷，由被告機關詳查後另為適當之處分，以資適法。</p>
<p>張進發因違規開設窗戶事件</p>	<p>查行爲時建築法第八十六條第一項第三款所定違反規定擅自拆除者，處二千元以下罰鍰者，除須具違反規定之行為外，尚須有擅自拆除之事實，但核原處分及再訴願決定事實欄記載之事實或謂原告在系爭房屋兩側外牆，擅自打通外牆與鄰居合併使用，擅自在房屋兩側外牆開門與鄰居合併使用，而被告機關答辯意旨又以原告擅自兩側外牆繁鄰鄰房開口相陳均未就所稱「打通」「開門」「開口」之詞說明即係上述拆除之意思，然就文義以觀，此含義似非完全一致，原處分未經審究遽認原告所為為拆除行為予以科罰，尚嫌速斷。</p>
<p>查行政法院撤銷理由僅在用詞上予以認定，認「開門」「打通」「開口」與拆除意義不同，而不就事實予以認定，本案似可供今後擬議決定書時用詞上之參考。</p>	<p>行政訴訟判決書字號：75、5、25判字第一三四〇號判決本府74、12、23府訴字第五五〇八三號決定。</p>

公務人員訓練中心工作報告

報告人：傅占闔

報告日期：中華民國七十六年三月十七日

(臺北市議會第五屆第二次大會)

議長、副議長、各位議員女士、議員先生：

今天欣逢貴會第五屆第三次大會，占闔得以列席提出本中心工作報告，感到非常榮幸。訓練為樹立員工之工作觀念、提升知能、汲取新知、提高效率，以達成人力運用及人才發展的必要途徑。本中心主辦之訓練業務，由於市長的領導及貴會的指導，秉承國家的政策方針，配合施政目標「建設臺北市成為有朝氣、有秩序、有禮貌具有中華傳統文化並融合科技發展之現代化國際都市」，培育市政建設人才。謹慎訂定訓練計畫，並依進度貫徹實施。謹將半年來各項工作之具體做法，分別扼要報告如下：

壹、加強在職訓練

- 一、依據市府所頒「公務人員訓練計畫大綱」及本中心三年近程計畫，訂定年度訓練計畫。其訓練方針如次：
 - (一) 加強精神教育，堅定國家信念，激發愛國情操。
 - (二) 建立服務觀念，激發工作熱忱，提高工作效率。
 - (三) 介紹管理新知，建立市政經營理念。
 - (四) 增進專業知能，培養規劃協調能力。
 - (五) 陶冶品德節操，發揮團隊責任榮譽。

- 二、依照上項大綱，規劃「臺北市政府公務人員訓練中心近程訓

練計畫」，以期達成培育市政建設目標所需要市政經營人才。公務人員訓練區分為：

1. 新進人員訓練：對象為二職等考試及格人員，其他機關調入市政府之人員及高普考及格人員之基礎訓練等。其目標為確立為民服務及勤儉建國觀念，瞭解工作範圍，適應工作環境。

2. 專業訓練：對象為市政府三—八職等人員，其目標為依據市政府施政計畫增進市政建設所需要之專業知能，激勵服務精神，改進工作方法，提高市政效率。

3. 管理訓練：對象為本府第六職等主管以上人員，其目標為加強協調溝通、規劃與決策能力，改進督導方法，強化領導功能，發揮整體力量，提高行政效率。區分為行政督導及行政決策兩個層次。

4. 發展訓練：對象為將晉升六職等及九職等人員，其目標為激發潛力，充實協調溝通、規劃與領導能力，培育市政幹部主管人才。

5. 專業講習：對象為各機關專業人員，其目標為革新工作方法，增進專業知能，加強為民服務觀念，提高服務品質。

三、自七十五年八月一日起至七十六年元月底止，本中心辦理各項管理訓練、專業訓練、新進人員訓練、專業講習計四十六期，結訓學員達三、八一〇人週次，茲統計如後：

臺北市政府公務人員訓練中心七十五年下半年受訓人數統計表(75、8、1至76、1、31)

5. 加強學員維護市民生命 財產安全的知能		專業訓練	臨床護理人員班(一)，消防安全人員班(二)，臨 床護理幹部班(三)	
專業講習	(1) 管理訓練	護理倫理班(一)，少年犯罪防治班(二)	三	一一〇
	(2) 專業訓練	三期，八十五人，二四〇人週次		
	(3) 專業講習	十八期，六二八人，一四一六人週次		
合 計	(4) 職前訓練	廿四期，一七二六人，一七二六人週次	四十六	一六八
		一期，二二四人，四二八人週次	二六五三	一六八
			三八一〇	一六八

四、在質的方面，為求提昇市政經營品質仍繼續實施管理訓練，反應良好，下年度將擴大推行，以符需要。

五、本中心對受訓學員以無記名方式，對課程設計、課程講授、作息安排、生活輔導、膳宿服務等進行評估，並依據反映結果，迅速調整改善。因此本中心訓練業務，無論是師資陣容、教材教法、輔導方式、膳宿安排、環境衛生、庭園美化、景觀佈置等，均在貴會指導及本府同仁建議下逐漸成長、進步。

六、為加強市政府各機關正副首長市政外語溝通之能力，特於七十五年七月八日起，開辦市政外（英）語研習班，先以各局處正副首長及參事、顧問等優先試辦；計辦理晨間班及晚間班各一期，每期三個月，參加研習之正副首長，計四十五人。

九、為期訓練業務更切合同仁需要，特委託國立師範大學教育研究所共同進行公務人員在職訓練的教學方法與學習效果之研

五、本中心對受訓學員以無記名方式，對課程設計、課程講授、作息安排、生活輔導、膳宿服務等進行評估，並依據反映結果，迅速調整改善。因此本中心訓練業務，無論是師資陣容、教材教法、輔導方式、膳宿安排、環境衛生、庭園美化、景觀佈置等，均在貴會指導及本府同仁建議下逐漸成長、進步。

六、為加強市政府各機關正副首長市政外語溝通之能力，特於七十五年七月八日起，開辦市政外（英）語研習班，先以各局處正副首長及參事、顧問等優先試辦；計辦理晨間班及晚間班各一期，每期三個月，參加研習之正副首長，計四十五人。

九、為期訓練業務更切合同仁需要，特委託國立師範大學教育研究所共同進行公務人員在職訓練的教學方法與學習效果之研

究，是項研究報告已於七十五年八月完成，正依研究結果改進各項教學方法。本年度已委託國立政治大學公共行政研究所進行「管理人才之培育研究」，並委託中興大學公共政策研究所，進行「臺北市公務人員訓練目標與功能之研究」，作為未來辦理訓練之理論基礎和前瞻性的規劃訓練。

十、規劃輔教課程，聘請藝文、康輔、時事講座，並安排各類參觀，改善學習環境，提高學習效果。

貳、充實教學媒體

本中心除充分運用現有的教學設備、機具以輔助教學外，本年度繼續增加圖書、設備以擴大教學效果。

一、增購各類圖書九百餘冊，充實圖書內容，供學員借閱，以增進教學效果。

二、繼續充實電化教材，現有教學錄影帶四四〇卷，教學用電影片卅二卷，另有各類投影片教材七〇一張，輔助教學效果甚佳。

三、擴充電腦設備，加大原有個人電腦之記憶體容量，並能處理

圖形，且具有中文能力，新購中英文個人電腦三部，使受訓人員得以達到三〇人一人一機，此外並增購週邊設備、印表機六部、繪圖機、描圖機各一部，以輔助教學。

叁、編印教材叢書

爲強化訓練效果，訓練中心極力充實教材內容，敦聘行管、企管、法學、社會、心理各科權威教授編撰教材，作爲各類訓練班期之一般教材，截至目前爲止已編印「公務員應有的刑法知識」、「系統分析與設計」、「研究方法」、「中心講座」、「十

六位元個人電腦使用手册」、「人際溝通分析」、「行爲科學與人事行政」、「國家賠償制度之研究」、「都市生活與心理衛生」、「行政領導」、「演講與表達」、「都市中、短程計畫制度與觀念之探討」等計八十八種及專業教材十九類計二三六科目。

肆、加強精神教育

爲激發愛國情操，每日升旗、晨操、晨跑、研讀訓詞，並播放中心晨話、中心夜譚，以振奮精神建立正確思想觀念：

一、注重精神教育，設立輔教館一間，出版之輔導叢書計有一

先總統 蔣公與中華文化」、「總統 蔣公遺訓」、「蔣總統訓詞選集」、「黎明時分」、「怒潮滾滾」、「輔導叢書

摘要」、「書生報國」、「研讀 蔣公遺訓心得參考資料」

、「研讀 蔣總統訓詞心得參考資料」、「中心晨話第四集

」、「中心夜譚第三集」、「文康歌選」、「公訓報導第廿三期」、「專題討論參考資料（九種）」等，每種各印三至五千冊供學員閱讀，並施以測驗或心得寫作以建立正確思想

觀念，切實身體力行。

二、注重生活教育，每日定時作息，播放生活規範影帶，使學員從生活實踐中，培養勤儉愛國、守法負責、有爲有守之優良情操。

三、舉行專題討論，加強共識，培養良好工作態度。

四、加強各種節日慶典之宣導，以本事、壁報、海報、牌板等方式加強環境佈置，強化境教功能。

伍、美化教學環境

一、規劃藝文活動走廊，經常提供攝影大師郎靜山、郭儀之作品

展、陳陽春水彩畫展、張木養民俗文物畫展及各項藝文圖片展覽，以調劑學員精神生活，激發高尚情操。

二、經常以各種克難方式廣集民俗家用及食皿器具多種展示，使

學員目睹先民勤奮純樸生活，藉茲激發勤儉建國之情操。

三、自力整建中心四週之步道及山坡地，以克難方式自行製作花台百餘公尺，並遍植各種花木，以美化教學環境並具水土保持功能。

以上各項工作報告，為本中心七十五年八月起至七十六年元月底止之重要業務推展概況，旨在提供本府公務人員最佳訓練服務，藉由訓練使本府同仁工作效能發揮至極致，今後，本中心仍當倍加努力，培育市政經營人才，共謀市政建設現代化。尚祈各位議員女士、先生惠賜指教，報告完畢。 敬祝
各位健康愉快！謝謝！